长教发〔2016〕154号

 西安市长安区教育局
关于印发《长安区教育系统落实空气重污染Ⅰ级(红色) 应急响应停课措施的实施方案》的
通  知
各直属学校（幼儿园），各街道中心学校，各民办学校：

现将《长安区教育系统落实空气重污染Ⅰ级(红色) 应急响应停课措施的实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

西安市长安区教育局

2016年12月13日
长安区教育系统落实空气重污染Ⅰ级(红色) 应急响应

停课措施的实施方案
为严格落实好空气重污染Ⅰ级(红色) 应急响应停课措施，确保应急响应期间我区教育工作秩序平稳，最大程度减轻重污染天气给全区中小学、幼儿园广大师生带来的危害，切实保障师生身体健康和生命安全，维护正常的教育教学秩序，根据西安市教育局《关于做好教育系统重污染天气应急响应工作的通知》（市教发〔2016〕121号）和《长安区中小学幼儿园重污染天气应急预案》（长教发[2015]119号）有关规定和要求，制定本实施方案。
一、区教育局重污染天气应急响应工作领导小组
指 挥 长：李鹏程
副指挥长：贾亚建  李文涛  王小洲

成    员：胡岸静  杨景民  罗敏权  王立忠   卫民友
  陈美玲  段双琪  辛章平  董战峰   刘乃民
各中小学、幼儿园主要负责同志

二、主要职责

（一）区教育局各相关科室主要职责

1.党政办公室

负责建立区教育局重污染天气预警应急信息网络、短信发布平台，接收市教育、区政府应急指挥中心预警通知，做好与全区中小学、幼儿园的信息发送、接收等工作。负责启动空气重污染Ⅰ级(红色) 应急响应向区政府的请示、备案工作。
2.财务审计科

负责做好重污染天气预警应急物资准备及后勤保障工作。

3.规划建设科

负责督促指导全区中小学、幼儿园基建工地等相关工作，落实污染减排措施。

4.普教科

负责督促指导全区义务教育学校和高中学校落实各项应急措施。指导学校做好停课期间的课程调整工作。
5.幼教科

负责督促指导全区幼儿园落实各项应急处置措施。

6.职成科

负责督促指导全区职业教育学校落实各项应急处置措施。

7.安全法规科
负责督促指导全区中小学、幼儿园加强学校安全教育工作，落实重污染天气应急响应期间的安全措施，预防停课期间发生安全事故。
8.组织监察科

负责对全区中小学、幼儿园重污染天气应急措施的落实情况进行监察、督促。

9.人事劳资科

负责做好教师相关知识技能培训和重污染天气期间的教师临时调配工作。

10.电教中心

负责重污染天气应急响应期间网络平台的维护工作，保障网络稳定，信息传输畅通。对全区教育系统开展相关工作进行宣传报道，强化信息公开。

（二）各中小学、幼儿园主要职责

1.各中小学、幼儿园在区教育局的指导下,制定本学校空气重污染Ⅰ级(红色) 应急响应停课实施方案,并在接到指令后启动实施。应急响应期间，在学校适当位置设置公示栏，向师生及家长公示当天空气污染级别及采取的响应措施。

2.各中小学、幼儿园要制定学生停止户外运动和停课期间的具体措施,对学生进行重污染天气防护知识宣传教育工作，同时，在确保安全的基础上，最大程度减轻重污染天气对学生学习和体育锻炼的影响。

3.各中小学、幼儿园在实施停课措施前,加强对学生的安全教育和学校安全管理，停课期间按照“停课不停学”的原则，做好停课期间学生在家自学的教学安排，及时通过有效途径,将停课信息传达给家长，为家长提供学生自主学习指导,提醒家长做好学生看护工作,保证学生在家安全。同时，要做好住校学生的教育管理工作。

4.各中小学、幼儿园利用家长会、家长学校、《致家长的一封信》等有效途径，对家长进行重污染天气应急防护知识及应急政策宣传，力争获得家长对极重度污染天气情况下采取停课措施的理解和支持。同时，学校要加强日常传染病宣传教育及防控工作。

5.各中小学、幼儿园在预警响应期间确保学校领导干部、教师24小时通讯畅通,注意了解掌握有关情况，及时上报区县教育局。

三、Ⅰ级(红色) 应急响措施
（一）各中小学、幼儿园在实施红色预警期间，通过《告家长书》等形式提前告知家长做好实施一级响应停课的准备，争取家长的理解和支持。区教育局接到一级应急响应启动指令后，在区政府的指导下组织中小学校、幼儿园落实停课措施。  

2.各中小学校、幼儿园要加强对学生的安全教育和管理工作，停课前，要确保将停课安排及时传达到每位学生及家长，确保无疏漏，防止停课期间发生意外事故。各学校要指导学生科学安排自学计划，适当布置自学内容，可以通过安排网上学习或电话辅导等有效措施，做好学生自主学习指导工作。寄宿制学校，原则上应全天开放图书馆、运动馆等室内活动场所，安排组织好住校学生室内活动。要加强门卫、宿舍等管理，严防学生私自外出，预防各类安全事故发生。一级应急响应在实施停课日当天宣布解除的，在次日恢复上课。
3. 各中小学校、幼儿园要将应急响应期间的工作开展情况以书面形式每日下午16点前报区教育局，并于应急响应解除后2个工作日内，上报应急响应工作小结。
四、停课方案的实施
（一）停课、复课指令的发布

区教育局接到西安市教育局发出的一级应急响应启动（解除）指令后，经区政府同意，及时向各中小学校、幼儿园发出一级应急响应启动（解除）指令，区教育局报区政府备案后组织中小学校、幼儿园开始实施停课（复课）措施（如果复课指令在停课当天发布，则在次日恢复上课）。各中小学校、幼儿园应在接到指令后1小时内向区教育局反馈指令执行情况。

（二）停课、复课的实施

1.区教育局工作内容

（1）区教育局在接到停课指令后，经当地政府同意，通知各中小学、幼儿园实施停课措施。在接到应急响应启动通知1小时内，向市教育局报告落实启动响应情况（报告内容包括：已执行停课的中小学、幼儿园各多少所，还存在的问题，解决措施等）。在应急响应期间，每日下午16点前将当天辖区执行停课情况小结报市教育局。复课指令发出后的1个工作日内，将学校落实停课响应期间和复课情况以书面形式报市教育局。

（2）开展对各中小学、幼儿园停课措施落实情况的督查工作，及时掌握辖区内各中小学、幼儿园落实停课措施的情况，了解因实施停课后出现的新问题，对出现的新问题做好梳理和研判，并及时报区政府。妥善处置停课期间的突发事件。

（3）指导各中小学、幼儿园按照“停课不停学”的原则，通过现代化手段，做好学生停课期间的安全教育、学习规划、学业指导等教育工作，加强对教师和学校的日常管理，确保学校教育工作的平稳推进。

（4）妥善处理家长、媒体等咨询、投诉等工作，通过有效途径，加强正面宣传引导，营造良好的社会舆论氛围。

2.中小学校、幼儿园工作内容

（1）在区教育局的指导下，认真贯彻执行重污染天气应急预案各项应急措施。认真制定停课工作实施方案，要充分保证方案的可操作性，要按照“停课不停学”的基本原则，通过网络、微信等现代化手段，指导学生在家自主学习，最大程度减少因停课等因素对学生学习和体育锻炼造成的影响。

（2）中小学校、幼儿园要对学生做好日常重污染天气防护措施的科普宣传工作，加强学校日常传染病宣传教育和防控工作，在实施停课措施前要加强对学生的安全教育，确保停课期间的学生安全。同时，加强与家长的联系和沟通，通过适当方式向家长宣传西安市重污染天气应急预案的有关措施，力争家长对实施停课措施的理解和支持。

（3）在停课期间，学校要切实加强住校学生的安全管理，结合实际安排好在校学生的学习和活动，禁止开展一切室外活动。

3.实施停课的几种情况及工作要求

（1）停课指令发布在当日早晨6:30之前的情况。学校实行全天停课直到复课指令下发。实行停课期间，学校领导及教职工都应保持通讯畅通，教职工要按照学校安排参与应急管理工作。

学校要在停课指令下达后第一时间将停课通知传达到每一位学生家长，确保没有疏漏。还未出发的学生不必到校，对已在上学途中的学生，确保其安全的情况下，可联系其家长及时接回。学校要及时与家长核对学生到校情况，确保所有学生安全。要妥善处置安排已经到校的学生，住校学生要安排适当的室内活动，确保在校安全。学校要通过网络、微信、短信等有效手段，指导学生在家开展自主学习。

停课期间，禁止组织住校学生开展室外活动。学校医务人员要适时开展校内巡查，加强传染病教育宣传和防控工作。学校要加强门禁，不允许住校学生随意离开学校。

（2）停课指令发布在当日早晨6:30至12:00之间的情况。学校从中午12:00放学后开始实施停课直到复课指令下发。实行停课期间，学校领导及教职工都应保持通讯畅通，教职工要按照学校安排参与学校应急管理工作。

学校要在停课指令下达后第一时间将中午12:00放学后开始实施停课的通知传达到每一位学生家长，确保没有疏漏。同时，要做好学生考勤工作，确保学生安全。学生在校期间要关闭门窗，保持室内清洁，洒水除尘，学校医务人员要适时开展校内巡查，加强传染病教育宣传和防控工作，发现可疑情况应及时报告。

学生在校期间，学校要及时调整教学内容，取消所有室外课程和活动，要安排好学生室内学习或适当的室内活动，做好教育管理。中午12点放学后，学校要妥善处置安排未能及时回家的学生，确保学生在校安全。学校要通过网络、微信、短信等手段，指导停课后学生在家开展自主学习。

停课期间，禁止组织住校学生开展室外活动。学校医务人员要适时开展校内巡查，加强传染病教育宣传和防控工作，发现可疑情况应及时报告。学校要加强门禁，不允许住校学生随意离开学校。

（3）停课指令发布在当日中午12:00至下午17:00之间或发布在当日放学后至次日早晨6:30之前的情况。学校从次日开始实施停课直到复课指令下发。学校要在停课指令下达后第一时间将实施停课的通知传达到每一位学生家长，确保没有疏漏。学生在校期间，学校要关闭门窗，保持室内清洁，洒水除尘，学校医务人员要适时开展校内巡查，加强传染病教育宣传和防控工作，发现可疑情况应及时报告。学校要及时调整教学内容，取消所有室外课程和活动，要安排好学生室内学习或适当的室内活动，做好教育管理，直到学生离校。学校图书馆、体育馆等室内活动场馆原则上要开放，在校师生可在场馆内开展适当活动。

实行停课期间，学校领导及教职工都应保持通讯畅通，教职工要按照学校安排参与学校应急管理工作。学校要通过网络、微信、短信等手段，指导停课后学生在家开展自主学习。学校要加强门禁，加强对住校学生的安全管理。

（4）寄宿制学校及有住校生的学校实施停课。停课期间，学校领导及教职工要保持通讯畅通，教职工要遵守劳动纪律，按照学校安排参与学校应急管理工作。学校图书馆、体育馆等室内活动场馆原则上要全天开放，学校要安排好留校学生的学习生活，可以组织自习或在场馆内开展适当的活动，禁止组织各种室外活动。学校要加强门禁，不允许留校学生随意离开学校。 

5.复课

市教育局根据市重污染天气应急指挥中心发布的一级应急响应解除令，向各区县教育局发出复课指令，区教育局收到指令后通知各中小学校、幼儿园复正常教学。如果复课指令发布在停课当日，则在次日恢复上课。

寄宿制学校根据区教育局复课通知，及时通知返家学生尽快复课。

五、工作要求

（一）加强组织领导

各中小学校、幼儿园要高度重视空气重污染应急工作,从切实保护中小学生和幼儿园儿童身体健康的实际出发,加强对此项工作的领导，要成立重污染天气应急工作领导小组,要建立预警信息收发平台，建立健全相关工作制度,研究制定科学可行的应急预案,保证此项工作落到实处。

（二）严格落实责任

重污染天气应急工作社会影响面广,责任重大, 各中小学校、幼儿园要根据空气重污染应急工作需要抓好各项任务落实,明确职责分工,保证任务到位、责任到位、人员到位,确保万无一失。区教育局将成立专项工作督查组，在应急响应期间，加强对各中小学校、幼儿园开展工作情况的督查，严格追究责任。

（三）加强宣传教育

各中小学校、幼儿园要加强对此项工作的宣传教育,使全体师生及家长了解重污染天气应急预案内容, 积极开展雾霾天气防护知识培训和环境教育，掌握一定的防护知识与技能，提高师生应对极端天气的能力和意识。
（四）加强信息报送

各中小学校、幼儿园要加强应急工作信息报送,保证分管领导和主要业务负责同志通讯畅通,及时接收和报送信息,在每次预警发布与解除后1小时内按规定上报落实情况。

西安市长安区教育局办公室                  2016年12月13日印发





















- 10 -
- 11 -

